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Η NASA γιορτάζει τα 32α γενέθλια του διαστημικού τηλεσκοπίου Hubble δίνοντας στην 
δημοσιότητα μια εντυπωσιακή φωτογραφία που περιέχει ένα σπάνιο σύμπλεγμα πέντε 
(5) γαλαξιών, που ονομάζεται The Hickson Compact Group 40

Βλέπουμε τρεις (3) σπειροειδείς γαλαξίες, έναν ελλειπτικό και έναν φακοειδή γαλαξία. 
Το εύρος του διαστήματος που καταλαμβάνει η ομάδα των γαλαξιών περίπου διπλάσια 
από τη διάμετρο του δίσκου του δικού μας γαλαξία. Οι πέντε (5) γαλαξίες μετά από 1 
δισεκατομμύριο χρόνια θα συγκρουστούν και θα συγχωνευθούν για να σχηματίσουν 
έναν γιγαντιαίο ελλειπτικό γαλαξία.



Αγαπημένα μας Στελέχη,
Μια περιπετειώδης χρονιά ολοκληρώνεται, μια χρονιά που μας επέτρεψε 
να κάνουμε ολική επανεκκίνηση στους στόχους μας, στις ιδέες και τα όνειρά 
μας για το Γαλαξία και τις δράσεις του. 
Με το Χαρούμενο Ταξίδι, όλες αυτές οι εμπειρίες που απέκτησαν τα Αστέρια 
μας, σαν να ήταν κομμάτια ενός puzzle, αποκτούν τώρα συνοχή και λόγο 
ύπαρξης. Το Χαρούμενο Ταξίδι του Γαλαξία μας θα μας βοηθήσει να ζήσουμε 
όλοι μαζί μοναδικές στιγμές και γλυκές αναμνήσεις, οι οποίες θα μας 
συνοδεύουν για το υπόλοιπο καλοκαίρι και θα μας δώσουν έμπνευση για το 
άνοιγμα της νέας Οδηγικής Χρονιάς, τον Σεπτέμβριο. 
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30 Χρόνια Κλάδος Αστεριών

Το τραγούδι μπορείτε να το ακούσετε 
στο YouTube του Κλάδου Αστεριών:

https://youtu.be/1XCZHSr70RY

Πέρασαν τριάντα χρόνια
κι είμαστε εδώ.

Οδηγοί τρελοί κι ωραίοι
πάντα με παλμό

Παιχνίδια, ιδέες, κατασκηνώσεις μάς κράτησαν μαζί
Πάντα φίλοι όλα τ’ Αστέρια, παρέα μοναδική (2)

Μες στους δρόμους αντηχούνε
παιδικές φωνές

Είναι τα παιδιά που παίζαν’
στις παλιές μας γειτονιές

Παιχνίδια, ιδέες, κατασκηνώσεις μάς κράτησαν μαζί           
Πάντα φίλοι όλα τ’ Αστέρια, παρέα μοναδική (2)                    

Τραγουδάμε 
παρέα 

το τραγούδι 
των 

30 χρόνων!
Στίχοι-Μουσική:

 Άννα Κουνάδη & Κωστής Βομπίρης

https://youtu.be/1XCZHSr70RY


Tα τέσσερα (4) στοιχεία της φύσης
Ας ανακαλύψουμε τα στοιχεία της φύσης.

Νερό, αέρας, γη, φωτιά

Περιγράφοντας και 
κατανοώντας τι είναι το νερό 
Τι είναι το νερό; Πού υπάρχει; Σε τι χρησιμεύει; 
Πού το βρίσκουμε; Πόσο απαραίτητο και 
πολύτιμο είναι για τη ζωή; 

Τι επιπλέει και τι βουλιάζει;  
Ζητάμε  από τα Αστέρια να χωριστούν σε 
ομάδες. Κάθε Αστέρι διαλέγει κάποια από 
τα αντικείμενα που έχουμε και μαντεύει εάν 
επιπλέουν ή αν θα βουλιάξουν. Στη συνέχεια 
ένα-ένα πειραματίζεται, για να επαληθεύσει τις 
υποθέσεις του. 
Μόλις ο αριθμός των Αστεριών που έχουν 
παίξει φτάσει στη μέση, τότε όλα τα υπόλοιπα 
αντικείμενα αλλάζουν χέρια και πάνε στην άλλη 
ομάδα και το παιγνίδι συνεχίζεται. Νικήτρια η 
ομάδα που βρήκε τα περισσότερα αντικείμενα.
Αν τα Αστέρια είναι πολλά, μπορούμε να 
έχουμε παραπάνω λεκάνες.
Υλικά: λεκάνη με νερό, διάφορα αντικείμενα.

Αέρας 
Πώς βλέπουμε τον αέρα; Τι κάνει αέρα; 
Ακούμε τον αέρα; Νιώθουμε τον αέρα; 

Το μπαλόνι των γραμμάτων 
Τα Αστέρια είναι σε κύκλο. Παρουσιάζουμε 
ένα φουσκωμένο μπαλόνι και πάνω του 
είναι γραμμένη η άλφα–βήτα. Τους λέμε ότι, 
το μπαλόνι πρέπει να μείνει στον αέρα όσο 
το δυνατόν περισσότερο. Κάθε φορά που 
ακουμπά το μπαλόνι ένα Αστέρι, λέει και το 
επόμενο γράμμα της άλφα-βήτα, συνεχίζοντας 
από εκείνο που είπε το τελευταίο Αστέρι.
Υλικά: 1 μπαλόνι 

Γη-Χώμα 
Τι είναι το χώμα; Ζητάμε από τα Αστέρια να το 
παρατηρήσουν και να μας το περιγράψουν 

Σπίτι από χώμα 
Ανακατεύουμε το χώμα με το νερό σε ένα 
μπολ. Καλύπτουμε το χαρτόνι με πηλό, για 
να κάνουμε τη βάση και πάνω σε αυτό θα 
προσπαθήσουμε  να κάνουμε  ένα σπίτι με 
στρόγγυλες άκρες, όπως μια σπηλιά ή ακόμα 
και με ίσιους τοίχους, μια στέγη με καλαμάκια 
ή άχυρο, ένα ανθρωπάκι…
Στο τέλος θα εκθέσουμε τα σπιτάκια το ένα 
δίπλα στο άλλο σαν χωριό.
Υλικά: χώμα αγγειοπλαστικής, μικρά 
πετραδάκια ή βότσαλα, κλαράκια, άχυρα, 
μαχαίρια με στρογγυλεμένη άκρη και άλλα 
εργαλεία, ένα τετράγωνο σκληρό χαρτόνι, νερό.

Φωτιά 
Τι είναι η φωτιά; Έχει φλόγες; Ο ήλιος είναι 
φωτιά; Πού  χρησιμοποιούμε τη φωτιά;

Ο χορός της φωτιάς  
Χωρίζουμε τα Αστέρια σε δύο (2) ομάδες 
και κάνουμε στο έδαφος μια γραμμή για να 
μοιράσουμε το χώρο στα δύο. Η μία ομάδα 
είναι φλόγες, κρατάνε τις λωρίδες φωτιάς και 
χορεύουν με τη μουσική. Όταν σταματήσει 
η μουσική σταματάνε και οι φλόγες,  όσο 
έχουν σταματήσει οι φλόγες η αντίπαλη ομάδα 
βρίσκει την ευκαιρία να περάσει μέσα στο 
αντίπαλο στρατόπεδο, όμως εάν νιώθουν ότι 
απειλούνται από τη φωτιά γυρίζουν ξανά πίσω. 
Άραγε ποιοι θα επικρατήσουν;  

Υλικά: κόκκινο κίτρινο και πορτοκαλί γκοφρέ 
χαρτί κομμένο σε λωρίδες του ενός μέτρου και 
με πλάτος 3-4 εκ (μια φλόγα σχηματίζεται από 
τρεις λωρίδες τριών χρωμάτων που δένονται 
μαζί), σπάγκος, ζωηρή μουσική.
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Παίζουμε κουκλοθέατρο
Ζωή Σκαλίδη

Ο πρώτος επώνυμος κουκλοπαίκτης της αρχαιότητας ήταν ο Ποθεινός. 
Έπαιζε με τις ξύλινες μαριονέτες του στο Θέατρο του Διονύσου κάτω 
από την Ακρόπολη. Το κουκλοθέατρο είναι ένα είδος θεάτρου, στο 
οποίο οι κούκλες ζωντανεύουν και γίνονται ήρωες. Οι κουκλοπαίκτες 
απλά τις κινούν, ενώ είναι άλλοτε ορατοί και άλλοτε κρυμμένοι από 
τους θεατές.

Για τη δημιουργία μιας επιτυχημένης παράστασης, πρέπει να 
έχουμε βασικές γνώσεις στο αντικείμενο πολλών και διαφόρων 
επαγγελμάτων, όπως του συγγραφέα, του σκηνοθέτη, του 
σκηνογράφου, του ενδυματολόγου, του μουσικού, του φωτιστή, του 
ζωγράφου, και του κατασκευαστή κούκλας.

Το κείμενο της παράστασης πρέπει να είναι ολοκληρωμένο, να έχει 
δηλαδή, αρχή, μέση και τέλος. Έχουμε πάντα στο μυαλό μας τις ηλικίες 
και τις ιδιαιτερότητες του κοινού μας. Φροντίζουμε η παράσταση να 
μην είναι μεγάλη σε διάρκεια, να έχει χιούμορ και κυρίως, να είναι 
πρωτότυπη.

Τα υλικά και ο τρόπος κατασκευής της κούκλας παίζουν σημαντικό 
ρόλο για την επιτυχία μια παράστασης. Το βάψιμο πρέπει να είναι 
έντονο όπως στο θέατρο, για να είναι ορατή η έκφραση της κούκλας 
και στους τελευταίους θεατές. Οι κούκλες μας μπορεί να είναι 
φτιαγμένες από χαρτόνια, κουτάλες, πλαστικά μπουκάλια, κάλτσες, 
χαρτοπολτό, ξυλοπολτό, φενιζόλ, σφουγγάρια, γάντια, φρούτα, 
μπαλάκια, αλουμινόχαρτο, αφρολέξ και ό,τι άλλο φανταστούμε.

Είναι σημαντικό πριν την παράσταση να γίνονται αρκετές πρόβες. 
Ο συχνός έλεγχος των κούκλων είναι απαραίτητος, για να είμαστε 
σίγουροι για το αποτέλεσμα της παράστασής μας. Το χέρι του 
κουκλοπαίκτη πρέπει να είναι σταθερό, γιατί οι κούκλες δεν πρέπει να 
γέρνουν, να πετάνε, ή να τρέμουν χωρίς λόγο. Οι φωνές των κούκλων 
πρέπει να έχουν καλή άρθρωση και να είναι ανάλογες με το φύλο 
και την ηλικία τους. Οι κούκλες μπορούν να απευθύνουν το λόγο και 
στους θεατές. Όταν μια κούκλα μιλά οι άλλες πρέπει να είναι ακίνητες. 
Τον λόγο των κούκλων δεν πρέπει να τον διακόπτει η δυνατή μουσική. 
Η κουκλοθεατρική σκηνή να είναι ορατή απ’ όλους. Τα διαφορετικά 
είδη μουσικής, οι ήχοι μουσικών οργάνων και τα ηχητικά εφέ, δίνουν 
ζωή σε μια παράσταση κουκλοθεάτρου. Εφόσον το κείμενό μας 
απαιτεί πολλούς και διαφορετικούς ρόλους, μεγάλες υποκριτικές και 
φωνητικές ικανότητες, το καλύτερο θα ήταν η παράστασή μας να είναι 
ηχογραφημένη.

Τέλος, την παράστασή μας καλό θα ήταν να την παρακολουθεί 
κάθε φορά συγκεκριμένος αριθμός παιδιών , όχι υπερβολικός, για 
να μπορούν να την βλέπουν άνετα, να την καταλαβαίνουν και να 
διασκεδάζουν μαζί της.
Καλή επιτυχία!



Ώρα να παίξουμε
με τα Αστέρια μας!

Η κούρσα με τα λαχανικά
Σκοπός: Να μεταφερθούν όσο περισσότερα λαχανικά για την σούπα 
της ομάδας.
Σχηματίζουμε ομάδες. Τα Αστέρια μπαίνουν σε σειρά το ένα πίσω 
από το άλλο, έχοντας ίση απόσταση από το καλάθι με τα λαχανικά. 
Με το σύνθημα τα πρώτα Αστέρια της σειράς τρέχουν να βρουν ένα 
λαχανικό κάθε φορά και να το βάλουν μέσα στην κατσαρόλα της 
ομάδας τους  και μετά μπαίνει τελευταίος στην σειρά. Το επόμενο 
Αστέρι τρέχει με την σειρά του, ακολουθεί την ίδια διαδικασία μέχρι 
να τελειώσουν τα λαχανικά. Μετράμε τα υλικά κάθε κατσαρόλας και 
αυτή που έχει τα περισσότερα κερδίζει. 
Υλικά: Λαχανικά (πατάτες, καρότα, κολοκυθάκια, κρεμμύδια) μέσα 
σε ένα καλάθι. Τόσες κατσαρόλες όσες οι ομάδες.

1 

Η μάγισσα με τα χρώματα
Ο Γαλαξίας χωρίζεται σε δύο (2) ομάδες. Κάθε ομάδα διαλέγει ένα 
Αστέρι το οποίο θα κάνει τη  μάγισσα. Η μάγισσα παίρνει θέση στην 
αντίθετη ομάδα. Η κάθε ομάδα ρωτά εναλλάξ τις μάγισσες:
-Τι χρώμα προτιμάς; 
- Η μάγισσα απαντάει ένα χρώμα π.χ.: κόκκινο.
Τότε τα Αστέρια που έχουν αυτό το χρώμα πάνω τους (παπούτσια, 
αξεσουάρ, κ.λπ.)τρέχουν για να μην τα πιάσει η μάγισσα. Όποιο 
Αστέρι πιάσει το παίρνει στην ομάδα της.
Κερδίζει η ομάδα με την μάγισσά που έχει τα περισσότερα Αστέρια, 
άσχετα εάν ανήκουν και στην δική την ομάδα.

2 
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Η νυχτερίδα και τα κουνούπια
Ο Γαλαξίας  είναι σε κύκλο, εκτός από ένα Αστέρι-Νυχτερίδα που 
είναι στη μέση, η οποία είναι πολύ κουρασμένη και θέλει μόνο να 
κοιμηθεί αλλά... τα Αστέρια-Κουνούπια δεν την αφήνουν. 
Το Αστέρι-Νυχτερίδα  κρατά στο χέρι του ένα μαντήλι.
Τα υπόλοιπα Αστέρια είναι τα... κουνούπια. 
Με το σύνθημα από το Φωτεινό Αστέρι τα Αστέρια-Κουνούπια 
αρχίζουν να πλησιάζουν το Αστέρι-Νυχτερίδα για να την 
τσιμπήσουν (ακουμπήσουν). Το Αστέρι-Νυχτερίδα δεν μπορεί να 
κουνηθεί από την θέση του, αλλά μόνο να γυρίζει γύρο από τον 
εαυτό  του  και να απωθεί τα Αστέρια-Κουνούπια με το μαντήλι.
Το Αστέρι-Νυχτερίδα θα κερδίσει εάν καταφέρει να διώξει με το 
μαντήλι όλα τα Αστέρια-κουνούπια. Κάθε φορά που το Αστέρι-
Νυχτερίδα ακουμπά ένα Αστέρι-Κουνούπι, βγαίνει από το παιχνίδι.
Υλικά: Μαντήλι.

4 

Ποιός είναι ο μαέστρος;
Καθόμαστε σε κύκλο, εκτός από έναν που είναι σε άλλο δωμάτιο 
και δεν ακούει, ούτε βλέπει τι κάνουν οι υπόλοιποι στον κύκλο.
Τα υπόλοιπα Αστέρια αποφασίζουν ποιος θα είναι ο μαέστρος,  τι 
κινήσεις θα κάνουν και με πιο τρόπο θα αλλάζουν τις κινήσεις τους 
π.χ.: με το κλείσιμο του ματιού. Όλοι ακολουθούμε τις κινήσεις του 
μαέστρου.
Όταν είμαστε έτοιμοι το Αστέρι που ήταν εκτός κύκλου επιστρέφει 
στη μέση και προσπαθεί να ανακαλύψει ποιος είναι ο μαέστρος. 
Εάν το βρει αλλάζουν ρόλους μεταξύ τους.

5 

Ο ταύρος στην αρένα 
Τα Αστέρια κάθονται σε κύκλο εκτός από ένα Αστέρι που κάθετε 
στη μέση του κύκλου και είναι ο ταύρος. Στο χέρι του κρατάει ένα 
πλαστικό καπάκι. Τα Αστέρια που είναι στον κύκλο έχουν μια μπάλα 
με την οποία προσπαθούν να ακουμπήσουν το Αστέρι-Ταύρο τον 
ταύρο μονό στα ποδιά. Το Αστέρι-Ταύρος μπορεί να προστατευθεί 
μόνο με το καπάκι που έχει στα χέρια του.

3 

Τα λιοντάρια κοιμούνται
Είμαστε όλοι ξαπλωμένοι στο πάτωμα και προσποιούμαστε ότι 
κοιμόμαστε. Ένας από εμάς κάνει τον κυνηγό. Γυρίζει γύρω μας 
προσπαθώντας να μας κάνει να γελάσουμε. Όποιος γελάει γίνεται 
βοηθός του κυνηγού. Ο τελευταίος που ξεσπά σε γέλια κερδίζει.

6 



Το ιχνογράφημα
ως ελεύθερη έκφραση

Η τέχνη είναι ένας από τους σημαντικούς 
τρόπους για να εκφράζουν τα παιδιά τα 
συναισθήματά τους, τις εικόνες, τις εμπειρίες, 
τη φαντασία και τις γνώσεις τους. Ακόμη, το 
παιδικό σχέδιο είναι ένα χρήσιμο διαγνωστικό 
εργαλείο, που φανερώνει την συναισθηματική 
κατάσταση και την προσωπικότητα του 
παιδιού.

Το ιχνογράφημα ως ελεύθερη έκφραση και 
επικοινωνία αποτελεί μία από τις πολλές 
«γλώσσες», μέσω των οποίων τα παιδιά και 
οι νέοι αφηγούνται ιστορίες που διαφορετικά 
θα μας έμεναν άγνωστες ή αποσπασματικές. 
Στο πλαίσιο αυτό το ιχνογράφημα δίνει 
την αφορμή για ενδοπροσωπικούς και 
διαπροσωπικούς διαλόγους, οι οποίοι μας 
ανοίγουν δρόμους για τη διερεύνηση των 
σκέψεων, των συναισθημάτων, των στάσεων, 
των γνώσεων, αλλά και των ενδιαφερόντων, 
των εμπειριών και των βιωμάτων των 
παιδιών και εφήβων.

«Μια μπογιά στα χέρια των παιδιών είναι 
ένα κλειδί που ξεκλειδώνει σκέψεις και 
συναισθήματα από τον κόσμο του» γράφει 
η Molegon (1976). Σύμφωνα με τον Piaget 
(1962), το ιχνογράφημα αποτελεί μία από 

τις μορφές της συμβολικής λειτουργίας, γι’ 
αυτό και πρέπει να τοποθετηθεί ανάμεσα στο 
συμβολικό παιχνίδι και στη νοητική εικόνα.

Λαμβάνοντας υπόψη σχετικά χωρία του Fleck 
(1996), ο οποίος ανέφερε χαρακτηριστικά, 
πως «τα παιδικά ιχνογραφήματα είναι 
δηλώσεις, για τις οποίες το παιδί δεν έβρισκε 
προς στιγμήν λόγια, είναι άφωνες κραυγές 
βοήθειας που μέχρι τότε δεν ακούστηκαν», 
εύκολα απορρέει το συμπέρασμα πως τα 
παιδικά σχέδια–ιχνογραφήματα αποτελούν 
σπουδαίας σημασίας μέσο ανίχνευσης του 
εσωτερικού κόσμου ενός παιδιού. Δύνανται 
να διαπιστωθούν ψυχικές καταστάσεις 
αγωνίας, φοβίας, ζήλειας, απομόνωσης, 
περιστατικά βίας που ίσως να μην 
διακρίνονται με άλλο τρόπο. Αποτελεί δίαυλο 
ανίχνευσης, λοιπόν, του ψυχολογικού προφίλ 
των παιδιών, όχι μόνο της προσχολικής, 
αλλά και της σχολικής ηλικίας, ακόμα και της 
εφηβικής. Αποτελούν προβολή σκέψεων και 
συναισθημάτων και ένα ουσιώδες μήνυμα 
στον εξωτερικό κόσμο, το οποίο χρήζει 
αποκωδικοποίησης και επεξεργασίας από την 
εκάστοτε διεπιστημονική ομάδα, μια και το 
παιδί ίσως να δεσμεύεται από τις λέξεις και να 
εκφράζεται ουσιαστικότερα μέσω αυτού.
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Το παιδικό ιχνογράφημα ως ελεύθερη 
έκφραση και επικοινωνία αποτελεί αξιόλογο 
μέσο διερεύνησης των σκέψεων, των 
συναισθημάτων, των στάσεων, των γνώσεων, 
των εμπειριών και των βιωμάτων των 
παιδιών.

Επί προσθέτως, η ανάλυση ενός παιδικού 
ιχνογραφήματος με έμφαση στους τομείς που 
σχετίζονται με τον χώρο του ιχνογραφήματος 
στο χαρτί, τις γραμμές, τα περιγράμματα, τα 
χρώματα και το περιεχόμενο του. Ακόμη, 
ιδιαίτερη μνεία θα λάβει χώρα αναφορικά με 
τα προβολικά τεστ ως δείκτες ψυχομετρίας. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζεται στον 
τρόπο ερμηνείας ψυχοπαθολογικών 
οντοτήτων μέσω των προβολικών σχεδίων.
Το ιχνογράφημα της οικογένειας εντάσσεται 
στα προβολικά τεστ που καθιερώθηκαν 
υπό την επίδραση της ανάπτυξης της 

ψυχανάλυσης αξιοποιούνται δε σήμερα 
ευρύτατα στα πλαίσια ποιοτικών αλλά και 
ποσοτικών ερευνών. Προσφέρεται για 
μια σφαιρική ανάλυση της οικογένειας 
(Κουλάκογλου, 1998). Το σχέδιο της 
οικογένειας αντανακλά αφενός τη δυναμική 
των σχέσεων, όπως τις αντιλαμβάνεται 
το παιδί που σχεδιάζει, και αφετέρου τη 
συναισθηματική του στάση απέναντι στα μέλη 
της οικογένειάς του.Το παιδικό ιχνογράφημα 
αποτελεί μέσο έκφρασης των σκέψεων, 
των συναισθημάτων και των βιωμάτων 
των παιδιών. Τα παιδικά ιχνογραφήματα 
αντανακλούν τις σχέσεις ανάμεσα στα μέλη 
της οικογένειας. Ωστόσο, οφείλουμε να 
είμαστε προσεκτικοί και να έχουμε μια πιο 
συστηματική και προσεκτική παρακολούθηση 
των παιδιών πριν καταλήξουμε σε οριστικά 
συμπεράσματα.



Παιχνιδοτράδουδο
Οι σταγόνες της βροχής

Πλιτς πλατς, πλιτς πλατς ξεκίνησε η βρόχη
Οι πρώτες οι ψιχάλες κυλάνε στο κεφάλι 

με βρέχουνε πολύ!

Πλιτς, πλάτς, πλιτςπλατς
Κυλάνε και στην πλάτη με γαργαλούν πολύ!

Πλιτς, πλατς, πλιτς, πλατς, μου βρέχουν τα γόνατα
Με βρέχουν πολύ

Πλιτς πλατς, πλιτς πλατς βράχηκαν τα πόδια μου
Δυνάμωσε πολύ

Πλιτςπλατς, πλιτς, πλατς ουράνιο τόξο έφτασε
Αντίο σου βροχή!

Επεξήγηση κινήσεων

Καθόμαστε σε κύκλο. 
Στην φράση «Πλιτς Πλάτς» χτυπάμε δάχτυλα.

Στη φράση «κυλάνε στο κεφάλι» ακουμπάμε τον 
διπλανό μας στο κεφάλι.

Στη φράση «κυλάνε και στην πλάτη»
 με το δάχτυλό μας κυλάμε το χέρι μας 

στην πλάτη του διπλανού μας.
Στη φράση «μου βρέχουν τα γόνατα» κάνουμε 
κυκλική κίνηση στο γόνατο του διπλανού μας 

με τα δάκτυλά μας.
Στη φράση «βράχηκαν τα πόδια μου» 

χτυπάμε τα πόδια μας στο πάτωμα.
Στη φράση «ουράνιο τόξο έφτασε» σηκώνουμε 
ψηλά τα πόδια μας και τα ενώνουμε με τα πόδια 

των διπλανών μας στο κέντρο του κύκλου.



13

Υλικά: 
• Χάρτινες θήκες αυγών 
• Ακρυλικά χρώματα
• Μολύβια
• Πινέλα
• Άμμο
• Κοχύλια
• Κορδέλες 
• Κόλλα 

Εκτέλεση:
• Το κάθε Αστέρι έχει την δική του αυγοθήκη 
 και την ζωγραφίζει μέσα και έξω με τα χρώματα
 της αρεσκείας του.
• Στο εσωτερικό περνάμε την κόλλα και ρίχνουμε
 λίγη άμμο και τα κοχύλια. 
• Το ίδιο κάνουμε και στο εξωτερικό της θήκης.
• Τέλος δένουμε με την κορδέλα.

Κουτί-αυγοθήκη

Υλικά:
• Πλαίσιο  κορνίζας
• Ναυτικό κορδόνι 40 cm
• λευκή τέμπερα 
• κοχύλια
• άμμος
• πέτρες
• κόλλα 

Εκτέλεση:
• Βάφουμε την κορνίζα με την λευκή τέμπερα 
 και την αφήνουμε να στεγνώσει.
• Στο περίγραμμα κολλάμε το κορδόνι.
• Στις πλευρές κολλάμε τα κοχύλια, την άμμο 
 και τις πέτρες.
• Βάζουμε μέσα στην κορνίζα την φωτογραφία.

 Η κορνίζα μας είναι έτοιμη!

Ναυτική κορνίζα



Ώρα για καλοκαιρινές 
δημιουργίες στην κουζίνα

Υλικά:
• Χρωματιστό χαρτί 
• Οδοντογλυφίδες 
• ψωμί για τοστ 
• Μαρμελάδα ή τυρί σε κρέμα ή πραλίνα.

Εκτέλεση:
• Κόβουμε διαγώνια τις φέτες του ψωμιού, 
 έτσι ώστε να σχηματίζουν δύο (2) τρίγωνα 
 και τα αλείφουμε με όποιο υλικό θέλουμε.
• Ετοιμάζουμε τετράγωνα κομμάτια με το 
 χρωματιστό χαρτί και το στερεώνουμε 
 στην οδοντογλυφίδα.
• Μετά καρφώνουμε κάθε οδοντογλυφίδα πάνω 
 σε κάθε κομμάτι ψωμιού, ώστε να σχηματιστούν 
 τα πανιά από τα καραβάκια.

Τα καραβάκια μας είναι έτοιμα!

Φαγώσιμα Καραβάκια
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Υλικά:
• Λαδόκολλα 
• Αλουμινόχαρτο
• πινέλο
• 1 πατάτα ξεφλουδισμένη και πλυμένη
• 1 κρεμμύδι καθαρισμένο και κομμένο σε φέτες 
• 1 ντομάτα κομμένη σε φέτες
• Αλάτι
• Πιπέρι
• Θυμάρι ή ρίγανη 
• Ελαιόλαδο 

Εκτέλεση: 
• Κόβουμε το αλουμινόχαρτο και την λαδόκολλα 
 σε τετράγωνα κομμάτια και  αλείφουμε λάδι 
 με το πινέλο.
• Πάνω σε μια σανίδα κόβουμε τις πατάτες 
 σε φέτες ή σε μικρά κομμάτια.
• Βάζουμε ένα κομμάτι αλουμινόχαρτο 
 και από πάνω ένα κομμάτι λαδόκολλα. 
 Πάνω στην λαδόκολλα βάζουμε μια στρώση  
 πατάτα, λίγο κρεμμύδι από πάνω και τις ντομάτες 
 σε ροδέλες.
• Τέλος ρίχνουμε λίγο λάδι και τα μυρωδικά. 
• Κλείνουμε το μικρό πακέτο τυλίγοντας τις άκρες.
• Ψήνουμε και απολαμβάνουμε 

Πατάτες 
στο αλουμινόχαρτο 
στη θράκα ή στον φούρνο



Γαλαξιακές στιγμές

90 χρόνια Οδηγισμός!
30 & 2 χρόνια Κλάδος Αστεριών!
Τα Στελέχη του Κλάδου μας βρέθηκαν 
στην Πανελλήνια συνάντηση Στελεχών 4 Κλάδων 
και έζησαν ένα διαφορετικό ταξίδι πίσω 
στον χρόνο του Κλάδου Αστεριών!



Τα Αστέρια της Αγίας Παρασκευής 

έδωσαν την Υπόσχεσή τους!

17Ένα διαφορετικό ταξίδι για τα Αστέρια 

της Νεάπολης του Αγίου Νικολάου. 

Ταξίδεψαν  με τους Βίκινγκς στο γήπεδο!



Τα Αστέρια του Βύρωνα ανυπομονούν 
να πάνε κατασκήνωση!

Αγαπημένα μας Στελέχη, 
περιμένουμε τα νέα σας με φωτογραφικό υλικό, 
με δραστηριότητες από τους Γαλαξίες σας 
στο e-mail: kladosasterion@seo.gr 

Επίσης, μπορείτε να μας στείλετε θέματα, τα οποία 
θέλετε να περιλαμβάνουν τα περιοδικά μας.



Συνεργαστήκαν οι: 
Ελένη Κοντού
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Αστεριών

Ζαχαρία Πομώνης
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Αστεριών

Κωστής Βομπίρης
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Αστεριών

Επιμέλεια έκδοσης: 
Κωνσταντίνα Καρυδάκη
Έφορος Κλάδου Αστεριών 

Ομάδα Συνεργατών Περιοδικού: 
Αγγελική Δαγκλή
Εύη Πανταζή
Νέλλη Λαδιά
Ρένα Μαργαρίτη
Τούλα Σταματοπούλου
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Ξενοφώντος 10, Τ.Κ. 105 57 Αθήνα
Τηλέφωνο: 210-3236548, 210-3235794

E-mail: seo@seo.gr
e-email: kladosasterion@seo.gr




